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Ψάχνοντας ένα ερώτημα. 

Στις συζητήσεις που γίνονται αυτές τις µέρες, διατυπώθηκε από πολλούς φίλους η θέση, ότι θα 

µπορούσαν να υπάρχουν 1-2  ερωτήµατα, µε άλλο άρωµα που να επιτρέπουν µια καλύτερη  

κατανοµή στη βαθµολογία.  

Προσωπικά είχα µιλήσει χαρακτηρίζοντας τα θέµατα «θέµατα φλάτ».  

Μιας και ο Γιάννης Κυριακόπουλος αναφέρθηκε στην ανάρτησή µου «Η κίνηση µιας σανίδας.» 

ας δούµε κάποιες ερωτήσεις οι οποίες θα µπορούσαν να µπουν σε εξετάσεις, οι οποίες να ξεχώ-

ριζαν κάποιο µαθητή, χωρίς να ήταν αναγκαίο να οδηγηθούµε σε «ραβδολογία». 

 

Ερώτηση 1
η
: 

Μια λεπτή οµογενής ράβδος κινείται οριζόντια, σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε 

µια στιγµή (t=0) βρίσκεται στη θέση που δείχνει το διπλανό σχήµα (κάτοψη), 

όπου το άκρο Α έχει ταχύτητα υΑ. 

 Ποιο από τα διανύσµατα a
r

 και β
r

 µπορεί να παριστά την ταχύτητα του µέσου 

Ο της ράβδου; 

Απάντηση: 

Η κίνηση της ράβδου  µπορεί να είναι µεταφορική, στροφική γύρω από κατακό-

ρυφο άξονα ο οποίος περνά από το κέντρο µάζας Ο ή σύνθετη. 

Αν η κίνηση είναι µεταφορική, όλα τα σηµεία της ράβδου έχουν την ίδια ταχύτητα, συνεπώς το 

Ο θα έχει ταχύτητα όπως το διάνυσµα β
r

.  

Αν η κίνηση είναι στροφική γύρω από το Ο, τότε το άκρο Α θα είχε γραµµική ταχύτητα κάθετη 

στην ράβδο, συνεπώς το ενδεχόµενο αυτό δεν µπορεί να υπάρχει. 

Πάµε στη σύνθετη κίνηση. 

Αν η ταχύτητα του κέντρου µάζας Ο ήταν το διάνυ-

σµα α
r

, τότε το άκρο Α θα είχε τις ταχύτητες του 

διπλανού σχήµατος, όπου στο πρώτο η ράβδος 

στρέφεται δεξιόστροφα και στο δεύτερο αριστερό-

στροφα. Αλλά τότε η ταχύτητα του άκρου Α θα ή-

ταν στη διεύθυνση x και όχι στη διεύθυνση y, όπως 

έχει δοθεί. Συµπέρασµα, το α
r

 δεν µπορεί να δεί-

χνει την ταχύτητα του Ο. 

 

Ας δούµε µερικές παραλλαγές: 
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Ερώτηση 2
η
: 

Για την ίδια περίπτωση της ράβδου, ποιο από τα διανύσµατα γ
r

 και δ
r

, του 

διπλανού σχήµατος, µπορεί να παριστά την ταχύτητα του µέσου Ο της ρά-

βδου; 

Απάντηση: 

Με βάση την προηγούµενη απάντηση η κίνηση της ράβδου δεν µπορεί να 

είναι ούτε µεταφορική ούτε στροφική. 

Πάµε στη σύνθετη κίνηση. 

Αν η ταχύτητα του κέντρου µάζας Ο ήταν το διάνυσµα 

γ
r

, τότε το άκρο Α θα είχε τις ταχύτητες του πρώτου 

από τα διπλανά σχήµατα.  

Το διάνυσµα γ
r

, µπορεί να δείχνει την ταχύτητα του Ο, 

αν η ράβδος στρέφεται αριστερόστροφα, αφού µε βάση 

το σχήµα, αν υcmx=υγρ=ω·
2

l
, τότε η ταχύτητα του άκρου 

Α είναι ίση µε την υcmy. 

Αλλά τότε το διάνυσµα δ
r

, δεν µπορεί να δείχνει την ταχύτητα του Ο, αφού η αντίστοιχη ανά-

λυση θα έδινε κατά µήκος της ράβδου ταχύτητα µε φορά προς τα πάνω, όπως στο δεύτερο σχή-

µα. 

 

 

Ερώτηση 3
η
: 

Για την ίδια περίπτωση της ράβδου, αν η ταχύτητα του σηµείου Γ είναι αυτή 

του διπλανού σχήµατος, τότε ποιο από τα διανύσµατα a
r

 και β
r

, µπορεί να πα-

ριστά την ταχύτητα του µέσου Ο της ράβδου; 

Απάντηση: 

Το διάνυσµα β
r

 µπορεί να δείχνει την ταχύτητα του κέντρου µάζας Ο, στην πε-

ρίπτωση που η κίνηση είναι µεταφορική. 

Αν η ταχύτητα του κέντρου µάζας, ήταν όπως το διάνυσµα a
r

, 

τότε η κίνηση θα ήταν σύνθετη. Έτσι το σηµείο Γ θα είχε τις 

ταχύτητες του διπλανού σχήµατος, ανάλογα µε την φορά περι-

στροφής.  

Αλλά τότε η συνολική ταχύτητα του Γ, θα ήταν στη διεύθυνση x 
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και όχι όπως δίνεται η ταχύτητα Γυ
r

.  

Συνεπώς δεν µπορεί το διάνυσµα a
r

 να παριστά την ταχύτητα του Ο. 

 

Ερώτηση 4
η
: 

Για την ίδια περίπτωση της ράβδου, αν η ταχύτητα του µέσου Ο είναι 

αυτή του διπλανού σχήµατος, τότε ποιο από τα διανύσµατα α και β, 

µπορεί να παριστά την ταχύτητα του άκρου Β της ράβδου; 

Απάντηση: 

Προφανώς η κίνηση της ράβδου δεν είναι µεταφορική 

(το άκρο Β έχει διαφορετική ταχύτητα από το Ο). Ε-

ξάλλου το κέντρο µάζας δεν είναι ακίνητο, οπότε η 

κίνηση δεν µπορεί να είναι στροφική γύρω από κατα-

κόρυφο άξονα που να περνά από το Ο.  

Μένει λοιπόν η σύνθετη κίνηση, οπότε έχουµε δύο 

ενδεχόµενα που εµφανίζονται στο διπλανό σχήµα. Οπότε η ταχύτητα του άκρου Β ως το διανυ-

σµατικό άθροισµα γρυυ
rr

+cm µπορεί να είναι το διάνυσµα β
r

,  αλλά όχι το a
r

, το οποίο είναι 

κάθετο στη ράβδο. 

 

Ας δούµε και µερικές… επιταχύνσεις: 

 

Ερώτηση 5
η
: 

Μια λεπτή οµογενής σανίδα ηρεµεί οριζόντια, σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε 

µια στιγµή (t=0) δέχεται την επίδραση µιας οριζόντιας δύναµης F
r

, όπως στο 

διπλανό σχήµα (κάτοψη). 

 Ποιο από τα διανύσµατα a
r

 και β
r

µπορεί να παριστά την αρχική επιτάχυνση 

του άκρου Β της ράβδου.  

Απάντηση: 

Η δύναµη F ασκείται στο κέντρο µάζας της ράβδου, η οποία θα αποκτήσει επι-

τάχυνση κέντρου µάζας, ίδιας κατεύθυνσης και µέτρου 
m

F
acm = , εκτελώντας 

µεταφορική κίνηση, αφού η ράβδος δεν δέχεται κάποια ροπή ως προς το κέντρο 

µάζας Ο, που να την επιταχύνει στροφικά. Συνεπώς την ίδια επιτάχυνση θα απο-

κτήσει και το άκρο Β. Έτσι το σωστό διάνυσµα είναι το a
r

. 
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Ερώτηση 6
η
: 

Μια λεπτή οµογενής σανίδα ηρεµεί οριζόντια, σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε 

µια στιγµή (t=0) δέχεται την επίδραση µιας οριζόντιας δύναµης F
r

, όπως στο 

διπλανό σχήµα (κάτοψη), στο άκρο της Α. Ποιο από τα διανύσµατα β
r

 και γ
r

 

µπορεί να παριστά την αρχική επιτάχυνση του άκρου Α της ράβδου.  

Απάντηση: 

Τώρα η δύναµη δεν ασκείται στο κέντρο µάζας εµφανίζοντας ροπή ως προς το Ο, συνεπώς η 

κίνηση της ράβδου θα είναι σύνθετη. 

Με εφαρµογή του 2
ου

 νόµου του Νεύτωνα για τη ράβδο παίρνουµε: 

Μεταφορική κίνηση:  cmamF
rr

=Σ → 
m

F
acm

r
r

=  

Στροφική κίνηση:   Στ=Ι·αγων → τF=Ι·αγων 

Αλλά τότε το κέντρο µάζας Ο αποκτά επιτάχυνση ίδιας διεύθυνσης µε την δύ-

ναµη, ενώ η ράβδος ταυτόχρονα στρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα κατακόρυφη 

µε φορά προς τα κάτω, όπως στο σχήµα. 

Ερχόµενοι τώρα στο άκρο Α, έχει επιτάχυνση ίση µε cma
r

λόγω µεταφορικής 

κίνησης και επιτρόχια επιτάχυνση 
2

aa
l
⋅= γωνεπ , όπως στο διπλανό σχήµα. 

Οπότε η επιτάχυνση του Α είναι το διανυσµατικό άθροισµα των παραπάνω 

επιταχύνσεων. 

Σωστό το διάνυσµα γ
r

. 

 

Ερώτηση 7
η
: 

Μια λεπτή οµογενής ράβδο κρέµεται µε νήµα όπως στο σχήµα, στη-

ριζόµενη στο άκρο της Α σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Σε µια στιγµή 

(t=0) κόβουµε το νήµα. 

 Ποιο από τα διανύσµατα  β
r

,  γ
r

 και δ
r

 µπορεί να παριστά την αρχι-

κή επιτάχυνση του άκρου Β της ράβδου, όπου το β
r

 είναι κατακόρυ-

φο και το γ
r

 κάθετο στη ράβδο. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη 

ράβδο, µόλις κοπεί το νήµα. Θεωρώντας την κίνηση της ράβδου σύν-

θετη, µε εφαρµογή του 2
ου

 νόµου του Νεύτωνα για παίρνουµε: 
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Μεταφορική κίνηση:  cmamF
rr

=Σ → 
m

Nw
acm

rr
r +

=  

Στροφική κίνηση:   Στ=Ι·αγων → τΝ=Ι·αγων 

Αλλά και οι δύο ασκούµενες δυνάµεις είναι κατακόρυφες, συνεπώς κατακόρυφη θα είναι και η 

επιτάχυνση του κέντρου µάζας της ράβδου, ενώ η ράβδος ταυτόχρονα στρέφεται µε γωνιακή 

ταχύτητα οριζόντια µε φορά προς τα µέσα στο σχήµα. 

Ερχόµενοι τώρα στο άκρο Β, έχει επιτάχυνση ίση µε cma
r

λόγω µε-

ταφορικής κίνησης και επιτρόχια επιτάχυνση 
2

aa
l
⋅= γωνεπ , όπως 

στο διπλανό σχήµα. Οπότε η επιτάχυνση του Β είναι το διανυσµα-

τικό άθροισµα των παραπάνω επιταχύνσεων. 

Σωστό συνεπώς είναι το διάνυσµα δ
r

. 

dmargaris@gmail.com 
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